YBaxkaemble CTYI€HTbI!
Bam Heo0X0auMO TOBTOPUTH TEOPETUYECKUN Marepuall TeMbl W BBIOJHUTH
CaMOCTOSTENIbHYIO pa0O0Ty K MPAKTUIECKOMY 3aHITHIO.
- OTBETUTH HAa KOHTPOJbHBIC BOIIPOCHI.
- ITo Bompocam oOpammatbes 072-1098278 mnu hvastov@rambler.ru
- ®OTOOTUET KOHCTIEKTA MPUCIIATh B TEUYECHHE 3 THEN CO JHA MOJYYEHHUS 3aJaHUs
Ha hvastov@rambler.ru

IIpakTHyeckas padora

Tema: BexkTopsl. {eHCTBUS ¢ BEKTOPAMM.

Heab: OtpaboTaTh HABBIKU. HAXOXKIEHUS KOOPAMHAT U JJIMHBI BEKTOPA, MPUMEHSThH
OCHOBHBIE (OPMYIIbI U TpaBWiIa pabOTHI C BEKTOPAMH, 3aKPENUTh YMEHHUS BBITIOIHATH
JEUCTBUS HAJl BEKTOPaMHU.

Xoa padoTnI
3aganue

1 Haiitu nuneiinyro komOunanuio sekropos AB —3BC +4CD

Haiitu nyiimHbl BEKTOPOB AB; BC; CD

2

3 Haiitu kocunycsl yrios Mexay sektopamu AB u BC; BC u CD
4 Haittn (AB +CD ) AD
5
6
7

Haittn Ilp 5 (@ + E)

BoisicHuTh, KoyutuHeapHs! ik Bektopel AB u CD
BbisicHUTB, OpTOroHaNBHBI Jin BekTophl AB u CD

BapuanTsl 3a1aHuIl K NIPAKTH4YeCKOH padoTe

A(2;3;-1);B(0;1;2);C(4;-1;-1); D(2;-3; 1)
A(3;-1;1);B(1;3;2);C(1;-1;-1); D (4, 0; 3)
A(4;1,2);B(1,0;1);C(-1,2;-1); D (3; 1;0)
A(3;-2,1);B(2,-1;1);C(4,0;2); D (1, 1;-1)
A(-2;2;1); B(3;0;4);C(7;1,0); D(3; 0, 5)
A(1-1;-1);B(2;5;7); C(-3; 1;-1); D (2; 2; 3)
A(-3;1;4);B(1;-2;-3); C(2;2;3); D (5; 3; 1)
A(2;-5,1);B(4,3;5);C(-1,0;1); D (2, 1, 0)
A (-2;2;1); B(3;-1;0); C (4; 4; 0); D (1; -1; 1)
10. A (4;2;5); B(0; 1;3); C(-1;-1; 1); D (2; -2; 1)
11. A(1;0;1); B(7;4;3); C (3;-5; 1); D (-2; 2; 2)
12. A(5;1;0);B(-1;-1;-1); C(2;4;7); D(1;0; 1)
13. A(10;1;1);B(-2;-1;1); C(4;3;2); D (1, 0; -1)
14. A(2;-7;4); B(2;-1;3); C(1;0;-1); D (2; 1; 3)
15. A (6; 3; 3); B (-1; 0; -2); C (3; 1; 1); D (0; 4; 5)
16. A(3;2;0);B(2;-1;7);C(4:0;5); D (1; -2; -1)
17. A(4;-1;2):B(1;0;3); C(-2;1;5); D (3; 8; -1)
18. A(1; 1;-3); B (-7; 5 2);C(2;1;,0);D(3;-3;1)
19. A (5;0; 1); B (2; -1; -1); C (-6; -1; 1); D (3; 1; 3)
20. A(3;5;1):B(7; - ,3) C(2;1;1);D(0; -1;3)

CoNoOaRrwdE
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KoHTpoJibHBIE BONIPOCHI:

1. Yem xapakTepu3yeTcsi BEKTOp?

2. Kakue onepainu MOXHO MPOU3BOIUTH HaJ BEKTOpaMu?

3. Kakue BekTOpbI Ha3bIBAIOTCS PABHBIMU?

4. UTo MOKHO CKa3aTh 00 YyIjie MEXJIy BEKTOPaMH, €CIIM CKAISIPHOE MPOU3BEICHHE
OTpHUIIATENBHO?

5. UTo MOXKHO CKa3zaTh 00 yIiie MEXIy BEKTOpaMH, €CIIH CKaJsipHOE MPOU3BEICHHIE
MOJIOKUTEIIBHO?

6. UTo MOXHO cKa3aTh 00 yIJIe MEXIy BEKTOPAMH, €CIM WX CKaJIIPHOE
MIPOU3BECHUE PABHO HYJIIO?

7. Kakue BEeKTOpBI Ha3bIBAIOTCA KOJIMHEAPHBIMU ?

8. YcnoBue KOJUTMHEAPHOCTH BEKTOPOB

9. Kakue BeKTOpbI Ha3bIBAIOTCS OPTOTOHAJILHBIMU?

10.  VYcnoBue opTOrOHANIBHOCTH BEKTOPOB

11.  CkanspHoe mpou3BeIeHUE BEKTOPOB

12. IIpoekius BeKTOpa Ha HaIMlpaBiICHUE

13.  KoopauHatbel BEKTOpa

14.  Jlnuna BexTOpa
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OcHOBHbBbIE IOHATHS.

1. Bektopom Ha3bIBaeTCs OTPE30K, y KOTOPOTO YyKa3aHO, KaKOW W3 KOHIIOB
ABJIAETCS HAYalOM, a KaKOM — KOHIOM (HampaBlIEHHBIA OTPE30K), 0003HavaeTcs d, E,
rjae A - Hadasio BeKTopa, B- KOHell.

2. BekTophl Ha3bIBAIOTCS KOJUTMHEAPHBIMH, €CITM OHU PACIIOJIOKEHBI HA OJHOW HIIN
napasuiesIbHbIX MPSMBbIX.

3. BekTopsl Ha3BIBAIOTCS OPTOTOHAIBLHBIMU, €CITA YTOJ MEXTy HUMU 90°.

4, Bektopsl MOXHO ckianbiBath (IO TpaBUjiaM TPEYrojibHUKA |
napasuiesiorpamma), MOKHO YMHOKaTh Ha YHUCJIO:

éz{al,az,a3} 6:{b11b21b3} §+5:{a1+b1,a2+b2,a3+b3} )
ka = {ka, ,ka,,ka, }

5. HCO6XOI[I/IMO€ U  JOCTATOYHOC YCJIIOBHUC KOJUIMHCAPHOCTH BCKTOPOB!:
. a, a
db < 4_%_ 35
b, b, b

6. Monyns Bextopa d = {a,,a,,as} pasen |d| =./a?+ a? + a2.

7. Ecnu 3amaHsl Hagajo A(xl,yl,zl) 1 KOHEIT B(X2 Yo, 22) BEKTOpa ﬁ, TO €ro
KOODJIMHATHI M JJTMHA HAXOISTCS CIEIYIONMM 00pa3oM:

AB = {Xz X Yo =Yl — 21} ; ‘ﬁ‘ = \/(Xz _X1)2 +(y, - Y1)2 +(z, - 21)2 :

8. CkaJspHbIM [POU3BEICHHEM BEKTOPOB HA3BIBACTCS YHCIO, PaBHOE
IPOM3BENCHHUIO JIJIMH 3TUX BEKTOPOB HAa KOCUHYC YIjIa MEXIY HUMU

i b= |&|-|l;|-cos<p
G-b = a,b, + ayb, + asbs

‘b aibi+a,by+aszbs
BT

Ql

9. cosp =

Q)

N s

10. HeoGxoamMmoe u JOCTATOYHOE yCIOBHME OPTOrOHAILHOCTH BekTopos: a-b =0,
11. TIpoekuust BEKTOpa HA HAITPABJICHUE:

-

a'l;) albl +a2b2 +a3b3

-

Hpea = =
b s 2 2 2
B [P rbiep?
Kpartkuii cipaBo4HBIN MaTepHall 110 TEME [IpuMeps! perieHns THNOBBIX 33laHUN
A
B Haiinute nnmuny otpeska AB u KoOpIuHATHI
A(Xa YA ZA) Xa: YA ZA) CepeINHBI orpeska AB, eciu A (3;-4;0)
Jnuny oTpe3ka AB Haxoaum mo ; B (-1;2;4).
bopmyie: Pewenue:
2 2
AB=\/(xb_ Xa)" + (Vb — Va2 + (2p — 24)? AB= J(—1 -32+(2-(-4)) +(4-0)32 =
Touka M — cepeanna orpeska AB. = \/(_4)2 +62+42=116 + 36 + 16 =
KoopanHaTbl cepeIHHBI OTPe3Ka HAXOIUM IO = V68 — jumHa otpeska AB.
(opmyue : N N N M (3+(—1) L —4+2 0+4)
M(xa xb;ya yb;za Zb) T:T;T
2 z 2 M ( 1;-1;2 ) — koopauHATBI cepearHbI 0Tpe3ka AB.




BexTop — HanpaBlIeHHBIA OTPE3OK.
OGo3HauarT: AB i d

A a B
A — Hayano BekTopa, B — KoHell BeKTOpa
Jnunoit BEKTOpa Ha3bIBAIOT JUTUHY

COOTBETCTBYIOIIIETO €EMY OTPE3Ka.

—_—
3amuceiBatoT Tak: |AB|=| AB|
BekTop Ha3pIBaeTCs HYJIEBBIM, €CIH €r0 HAa4ajIo
COBMAJAET ¢ KOHIIOM

AA , 0 — HyJeBble BEKTOPBI

Koopaunatsl BekTopa:
AB (Xp-Xa; Yb — Ya> Zb — Za)
a(ai;az;az)

Haiinure koopauHaThl BEKTOpa E,

ecmua A (5;-6;3), B (-2;0;7).

Pewenue: AB (-2-5; 0-(-6); 7-3)

AB (-7,6;4)— KoopauHaTHI BCKTOpaE

Jdauna BekTopa:
TB1= [0 x0” + O = Yo + (3 — 20)°

@] =+ a? + a2 + a3

1. Hatinure nimuHy BeKTOpa ﬁ, ecmu A (5;-6;3), B (-2;0;7).
Pewenue:

[4Bl= /(=2 = 5)2 + (0 — (=6))% + (7 — 3)% =
=J(=7)2+62+42=49 + 36 + 16 = V101 -
JJINHA BCKTOpaE
2. Haiimure nnuny Bexktopa a (1;-3;2).

Pewenue: |a’|= 124+ (-3)2+22=V1+9+4=
V15

—

1.Ecmno=0° => BexTopsl @ u b — COHONpaBIEHHBIE
Yroa mexkay BeKTOpamMu 0 a
o > A _ﬁy
Kf’ o 2.Ecin 0.=90° =>"ad L b — BeKkTOpBI
o — yPRIT MeXKIy a u b MIepIeHIUKY I pHbIE
B
-
b
0 a A
1.Haiimute ckaisipHOE TPOW3BENEHHE BEKTOPOB, ECIH

CKaJIHpﬂoe NMPOU3BEACHUEC BEKTOPOB:
= |@|-|Db]-cosa
= a1b1 + azbz + a3b3
a'b
|al - |b]

a-b
a-b

cosa =

(2:8,-4), b(0;1;-3).
Pewenue: G-b =2-0+81+(-4)(-3) = 0+8+12 =20
2. Haiimute ckamspHOe NMPOW3BEEHHE BEKTOPOB, €CIH  yToOll
MeXxay HUMHU paBeH 90°.

Pewenue: T.x. o = 90°, cos 90° =0 =>g-b=[d|-|b]-
c0s90° = [d|-|b|- 0= 0

3. JlokakuTe, YTO BEKTOPHl B3aUMHO IEPICHANKYISPHBIL,
ecin a(—4;—8; —14),_b)(2; —6; —4)

Pewenue: G-b= —4-2+8-(—=6) +(—=14) - (-4) =0
Tk.G-b=0 =>cosa=0 => ¢=90° => & L b




IIpumep BbINOJHEHUS MPAKTUYECKOM PadOThI
3aganue

1 Haiit muneiinyro kombunanuio sekropos AB —3BC +4CD

2 HaiiTu qjiuHbl BEKTOPOB AB; BC; CD

3 Haiitu xocunycsl yrios Mexay Bektopamu AB u BC; BC u CD
4 Haittn (AB +CD ) AD

S Haiirtu Ilp ;5 (@ + E)

6 BoicHuTh, KoJUTHHEapHb! 10 BekTopsl AB u CD

7 BoisicHuTh, OpTOroHa bhbl Ju Bektopel AB u CD

HcxoaHble JaHHbIE:

Tlansr touxn A(6,3,3), B(-1,0,-2), C(3,1,1), D(0,4,5).

3ananue 1
Pemenmne:

AB={-1-6;0-3,-2-3}={-7,-3,-5};
BC={8+11-0;1+2}={4;1,3};

CD={0-3,4-1;5-1}={-3;3; 4};
AB-3BC+4CD=1{-7-3-4+4-(-3),-3-3-1+4-3;,-5-3-3+4-4}=
{~316; 2}

3aganue 2
Pemenmne:

AB|=(~7) +(~3)° +(~5) =83
B_C‘ = J(4Y + (@72 +(3)? =26
CD|= (-3 +(3) +(4)" =34

3aganue 3
Pemienue:

cosABBC_ -1 4-31-53_ 46
’ /8326 J2158°
4-(-3)+1-3+3-4 3

cosBC:CD = _
V26+/34 /884

3aganue 4

Penienue:

Janer Touxn A(6,3,3), B(-1,0,-2), C(3,1,1), D(0,4,5).
AB={-7-3-5}; CD=1{-334};
AD =1{0-6;4-3,5-3}=1{-6;1; 2};



AB+CD={-7+(-3),-3+3,-5+4}={-10,0,-1}
(AB+CD)-AD = -10-(~6)+0-1+(~1)-2 =58

3aganue 5
Pemenmne:

AB={-7,-3,-5},
BD={0-(-1),4-0,5-(-2)}={,4,7},,
BD+AC ={1+(-3),4+(-2),7+(-2)}={-2,2,5}.

— —\ —7-(-2)+(-3)-2+(-5)-5 -17
Ilp(BD +AC)= ( 2 ( )2 ( 2 - =
V7P +(=3) +(-5)
3aganue 6
Pemenue: L
AB={-7,-3,-5}, CD ={-3,3,4}
-7 -3 =5
_3 * 3 * 4 = BEKTOPbI HE ABJISIOTCS KOJLTHHEAPHBIMI.
3apanue 7
Iﬂuenne L
AB={-7,-3,-5}, CD={-3,3,4}
—7-( 3) ( ) ( ) 4 =-8#0, cmemoBarebHO, BEKTOPHI HE SBIISIOTCS

OPTOIrOHAJIbHBIMH.



